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«Важ на ары ен та вац ца не 

на коль касць за ко наў, якія 

пры ма юц ца, а на ства рэн не 

ап ты маль ных умоў для мір-

на га і ды на міч на га раз віц ця 

ўсіх сфер жыц ця дзяр жа вы і 

гра мад ства, — скі ра ваў дэ пу-

тац кі кор пус спі кер ніж няй па-

ла ты пар ла мен та. — У гэ тых 

мэ тах мы па він ны тры ва ла 

аба пі рац ца на сфар мі ра ва ную 

тра ды цыю на род най за ка нат-

вор час ці, ад чу ваць пульс гра-

мад ства і быць у гу шчы па дзей. 

Гэ та дае маг чы масць больш 

ак тыў на ўклю чаць гра ма дзян 

у пра цэс пры няц ця най важ ней-

шых дзяр жаў ных ра шэн няў».

Ігар Сер ге ен ка звяр нуў 

ува гу, што вар та пра цяг нуць 

прак ты ку гра мад ска га аб мер-

ка ван ня за ко на пра ек таў, пра-

вя дзен ня пар ла менц кіх слу-

хан няў, вы яз ных па ся джэн няў 

ка мі сій, се мі на раў, круг лых ста-

лоў. Дэ пу та там, па яго сло вах, 

трэ ба ўжо сён ня пра дум ваць 

маг чы мыя кі рун кі та ко га ро ду 

дзей нас ці.

«Без умоў на, трэ ба за хоў-

ваць са лі дар ны стыль уза е ма-

дзе ян ня з усі мі га лі на мі ўла ды 

і дзяр жаў ны мі ор га на мі, — пад-

крэс ліў спі кер. — Пры гэ тым 

кож ная за ка на даў чая іні цы я-

ты ва па він на раз гля дац ца ў 

кан тэкс це агуль ных за дач, якія 

ста яць пе рад кра і най на гэ тым 

эта пе раз віц ця. Та кі па ды ход 

дае маг чы масць эфек тыў на ад-

стой ваць на цы я наль ныя ін та рэ-

сы, ума цоў ваць да вер на ро да 

да ўла ды. За да чы, па стаў ле ныя 

кі раў ні ком дзяр жа вы, гла баль-

ныя і ра зам з тым кан крэт ныя. Іх 

ра шэн не па тра буе аб' ек тыў най 

ацэн кі ўлас ных кам пе тэн цый, 

ра зу мен ня перс пек тыў ра бо ты 

ў вы бра най ка мі сіі і, вя до ма ж, 

шчы ра га жа дан ня і га тоў нас ці 

пра ца ваць на ка рысць лю дзей, 

якія ака за лі нам да вер».

Та кім чы нам, стар шы нёй 

Па ста ян най ка мі сіі па за ка-

на даў стве вы бра на Ма ры на 

Аляк санд раў на Лян чэў ская 

(да гэ туль — член Па ста ян най 

ка мі сіі па на цы я наль най бяс-

пе цы Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду сё ма га 

склі кан ня), стар шы нёй Па ста-

ян най ка мі сіі па дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма-

кі ра ван ні і рэг ла мен це — Ва-

лян цін Мі хай ла віч Се мя ня ка, 

які ў па пя рэд нім склі кан ні так-

са ма ўзна чаль ваў гэ тую ка мі-

сію.

Па вы ні ках га ла са ван ня 

Ге надзь Ула дзі мі ра віч Ля-

пеш ка (да ня даў ня га ча су на-

чаль нік Ва ен най ака дэ міі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь) за няў па са ду 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

па на цы я наль най бяс пе цы, 

Вік тар Паў ла віч Ні ка лай кін 

(у сё мым склі кан ні з'яў ляў ся 

стар шы нёй Па ста ян най ка-

мі сіі па жыл лё вай па лі ты цы і 

бу даў ніц тве) уз на ча ліў Па ста-

ян ную ка мі сію па эка на міч-

най па лі ты цы. Стар шы нёй 

Па ста ян най ка мі сіі па бюд-

жэ це і фі нан сах вы бра ны 

Ва сіль Ва сіль е віч Па на сюк 

(у па пя рэд нім склі кан ні — на-

мес нік стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі па пра мыс ло вас ці, па-

ліў на-энер ге тыч ным комп лек-

се, транс пар це і су вя зі), стар-

шы нёй Па ста ян най ка мі сіі па 

аграр най па лі ты цы — Іван 

Ста ні сла ва віч Мар ке віч, які 

да гэ туль з'яў ляў ся на мес ні кам 

стар шы ні Мінск ага аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та.

Па ста ян ную ка мі сію па 

пы тан нях эка ло гіі і пры ро-

да ка ры стан ня ўзна ча лі ла 

Жан на Мі ка ла еў на Чар няў -

ская (у сё мым склі кан ні дэ пу-

тат бы ла на мес ні кам стар шы-

ні гэ тай ка мі сіі, якая на зы ва-

ла ся як Па ста ян ная ка мі сія па 

пы тан нях эка ло гіі, пры ро да-

ка ры стан ня і чар но быль скай 

ка та стро фы), Па ста ян ную 

ка мі сію па пра вах ча ла ве-

ка, на цы я наль ных ад но сі нах 

і срод ках ма са вай ін фар ма-

цыі — Мі ка лай Яў ге на віч Бу-

зін (да гэ туль па моч нік Стар-

шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду сё ма га 

склі кан ня). Стар шы нёй Па-

ста ян най ка мі сіі па аду ка-

цыі, куль ту ры і на ву цы пе ра-

вы бра ны Ігар Аляк санд ра віч 

Мар за люк.

Па са ду стар шы ні Па ста-

ян най ка мі сіі па пра цы і са-

цы яль ных пы тан нях за ня ла 

Іры на Ана толь еў на Кас це-

віч, якая да сва ёй дэ пу тац кай 

дзей нас ці з'яў ля ла ся мі ніст рам 

пра цы і са цы яль най аба ро ны, 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры, ся мей най і ма ла-

дзёж най па лі ты цы — Ва ле-

рый Ана толь е віч Ма ла шка 

(да гэ туль на мес нік стар шы ні 

Ма гі лёў ска га аб лас но га вы ка-

наў ча га ка мі тэ та).

Па ста ян ную ка мі сію па 

пра мыс ло вас ці, па ліў на-

энер ге тыч ным комп лек се, 

транс пар це і су вя зі ўзна ча-

ліў Юрый Ана толь е віч Пан-

фі лаў (бы лы кі раў нік ад мі ніст-

ра цыі Каст рыч ніц ка га ра ё на 

го ра да Ві цеб ска), Па ста ян-

ную ка мі сію па жыл лё вай 

па лі ты цы, ганд лі і бу даў ніц-

тве — Юрый Іо сі фа віч Нар-

ке віч (да гэ туль уз на чаль ваў 

Брэсц кі аб лас ны Са вет дэ пу-

та таў, член Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду сё ма га 

склі кан ня). Стар шы нёй Па ста-

ян най ка мі сіі па між на род ных 

спра вах вы бра ны Сяр гей 

Ана толь е віч Рач коў, які ўзна-

чаль ваў Па ста ян ную ка мі сію 

Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-

на га схо ду сё ма га склі кан ня па 

між на род ных спра вах і на цы я-

наль най бяс пе цы.

Сфар мі ра ва ны са стаў Са ве-

та Па ла ты прад стаў ні коў, ку ды 

ўвай шлі спі кер, ві цэ-спі кер і ўсе 

стар шы ні па ста ян ных ка мі сій.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Ад чу ваць пульс гра мад ства 
і быць у гу шчы па дзей»

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я-

 наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар ма цыі Мі ка лай 

БУ ЗІН пад крэс ліў, што ў ін фар ма цый ным све це, у якім мы сён ня 

жы вём, пы тан ні срод каў ма са вай ін фар ма цыі, ме на ві та пры мя-

нен не іх для вы ра шэн ня за дач у маш та бе дзяр жа вы, на бы ва юць 

пер ша чар го вае зна чэн не. «Мы аба ра ня ем сваю кра і ну, свой 

на род, кож ны — улас ную сям'ю, — удак лад ніў ён, ка жу чы аб 

мо цы ін фар ма цый на га ўздзе ян ня. — Мно гія пы тан ні, якія мо гуць 

быць вы ра ша ны ў ін фар ма цый най пра сто ры, за кра на юць ін та-

рэ сы кож на га гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Та му ра бо та 

ка мі сіі, якую я бу ду ўзна чаль ваць, важ ная як ні ко лі. Прад стаў ні кі 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі цу доў на ра зу ме юць, што ін фар ма-

цыю мож на вы ка рыс тоў ваць як зброю для аба ро ны дзяр жаў ных 

ін та рэ саў. У нас вя лі кае не ўза ра нае по ле для ра бо ты на перс-

пек ты ву. Ёсць не аб ход насць пра ца ваць у рам ках пар ла менц кай 

асамб леі Са юз най дзяр жа вы, СНД, АДКБ, па ства рэн ні хол дын га 

Са юз най дзяр жа вы, што па він на за бяс пе чыць ін фар ма цый ную 

бяс пе ку кра і ны, а ў кан чат ко вым вы ні ку — на цы я наль нае адзін-

ства на ша га на ро да».

Як ад зна чы ла стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў-

стве Па ла ты прад стаў ні коў Ма ры на ЛЯН ЧЭЎ СКАЯ, дэ пу та ты 

сё ма га склі кан ня, якія пра ца ва лі ў Па ста ян най ка мі сіі па за ка-

на даў стве, за да лі вель мі вы со кую план ку. Пе рад но вым са ста-

вам ка мі сіі ста іць за да ча гэ тую план ку не апус ціць, маг чы ма, 

пад няць вы шэй.

«У най блі жэй шай перс пек ты ве бу дзем раз гля даць за ка-

на даў ства аб вы ка наў чай вы твор час ці, па трэб на ўваж лі ва 

па гля дзець на Ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-

нях, — удак лад ні ла пар ла мен та рый. — Eн быў пры ня ты ў 

сё мым склі кан ні, але мы ве да ем, што ёсць та кое па няц це, як 

прак ты ка пры мя нен ня. З улі кам гэ тай прак ты кі мы па гля дзім 

на ко дэкс больш уваж лі ва: маг чы ма, ён за па тра буе пэў най 

ка рэк ці роў кі. Упэў не на, што ў Па ста ян ную ка мі сію па за ка на-

даў стве ўвой дуць пра фе сій ныя, моц ныя лю дзі. Мы спра вім ся, 

бу дзем ру хац ца на пе рад, каб за ко ны пры но сі лі ка рысць на шай 

кра і не, на шым гра ма дзя нам, каб яны бы лі прос ты мі, зра зу ме-

лы мі, лёг кі мі ў вы ка нан ні».

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных спра вах 

Па ла ты прад стаў ні коў Сяр гей РАЧ КОЎ лі чыць вель мі важ ным 

на гэ тым эта пе геа па лі тыч най тур бу лент нас ці і пра цяг ван ня 

агрэ сіў на га ціс ку ка лек тыў на га За ха ду на Рэс пуб лі ку Бе ла русь, 

Ра сій скую Фе дэ ра цыю ра бо ту ў Пар ла менц кай асамб леі АДКБ. 

«Там не заў сё ды ўсё склад ва ец ца прос та, але гэ та ар га ні за цыя, 

якая ад бы ла ся, дзе на ша дэ ле га цыя вель мі ак тыў на пра ца-

ва ла і, я ўпэў не ны, бу дзе пра цяг ваць гэ тую ра бо ту, — да даў 

ён. — Мы фак тыч на ўжо ўсту пі лі ў клуб Шан хай скай ар га ні за цыі 

су пра цоў ніц тва. Тут на ша іні цы я ты ва за клю ча ец ца ў ства рэн ні 

пар ла менц ка га вы мя рэн ня ШАС. Па куль яго ня ма, яно ўжо вы-

маў лёў ва ец ца ў БРІКС — на ша кра і на і ту ды пла нуе ўсту паць. 

Та му ў гэ тае ўклю чэн не пар ла менц кай бе ла рус кай дып ла ма-

тыі па ства рэн ні вы мя рэн ня пар ла мен та ры яў у ШАС і раз віц цё 

ў БРІКС — вель мі свое ча со вая, ак ту аль ная і важ ная за да ча. 

Вя до ма, мы бу дзем раз ві ваць і двух ба ко вую пар ла менц кую 

дып ла ма тыю, пра ца ваць з ты мі кра і на мі, якія за ці каў ле ны ў 

між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве, а та кіх кра ін звыш да стат-

ко ва. Бу дзем іс ці ў рэ чы шчы знеш няй па лі ты кі на шай кра і ны, 

якая вы зна ча ец ца Прэ зі дэн там, і яшчэ боль шую ўва гу ўдзе лім 

кра і нам так зва най да лё кай ду гі».

«Дзяр жаў ныя 
сім ва лы — 

люс тэр ка на шых 
на цы я наль ных 
каштоўнасцяў»
У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі 

прай шло па ся джэн не Рэс пуб лі кан ска-

га між ве да мас на га ка ар ды на цый на га 

са ве та па па тры я тыч ным вы ха ван ні 

на сель ніц тва «Фар мі ра ван не па ва гі да 

дзяр жаў ных сім ва лаў».

«Кан сты ту цыя Бе ла ру сі га во рыць аб тым, 

што сім ва ла мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь як су ве-

рэн най дзяр жа вы з'яў ля юц ца Дзяр жаў ны сцяг, 

Дзяр жаў ны герб і Дзяр жаў ны гімн. У на шу 

Кан сты ту цыю так са ма бы лі ўне се ны змя нен ні 

ў част цы па важ лі ва га стаў лен ня да дзяр жаў-

най сім во лі кі. Хто б ні зна хо дзіў ся на тэ ры то-

рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь — па ві нен па важ лі ва 

да яе ста віц ца», — ад зна чыў Ігар ЛУЦ КІ, на-

мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. 

Ён звяр нуў ува гу, што ў пы тан нях фар мі ра-

ван ня па ва гі да дзяр жаў ных сім ва лаў нель на 

спы няц ца. Як толь кі асла біш хват ку — ад ра зу 

мо гуць уз нік нуць праб ле мы.

«Дзяр жаў ныя сім ва лы — гэ та люс тэр ка 

на шых на цы я наль ных каштоўнасцяў, ідэн-

тыч нас ці на ша га на ро да, якія рас кры ва юць 

яго ду шу, гіс то рыю, па мкнен ні», — ска заў 

Ігар Луц кі. Па яго сло вах, па ва га да дзяр-

жаў ных сім ва лаў — гэ та тое ж, што і па ва га 

да сва ёй гіс то рыі: «Гэ та ж на ша гіс то рыя, 

ад люст ра ван не на ша га «я», — пад крэс ліў 

ён. — Мы, бе ла ру сы, заў сё ды га на ры лі ся 

сва ёй сім во лі кай. Наш сцяг мае ўнікальны 

ар на мент, які ідзе з глы бі ні ста год дзяў. Там 

за ка дзі ра ва на на ша свя до масць, на шы тра-

ды цыі. Ка лі мы губ ля ем на шы тра ды цыі, то 

губ ля ем кра і ну, губ ля ем су ве рэ ні тэт. 19-ы ар -

ты кул Кан сты ту цыі ка жа: гэ та сім ва лы су ве-

рэн най дзяр жа вы».

Пра ява па ва гі і лю бо ві да дзярж сім ва лаў 

у ліч ба вым ася род дзі ў вы гля дзе раз на стай-

ных ак цый так са ма мае вя лі кае зна чэн не, 

упэў не ны Ігар Луц кі. «Вы ба чы це, як шмат 

іх пра хо дзіць у TіkTok, Іnstagram, ка лі лю дзі 

вы клад ва юць свае фа та гра фіі з дзяр жаў най 

сім во лі кай. Мы ба чым, што гэ та вель мі ўзні-

мае наш па тры я тыч ны дух. У гэ тым кірунку 

бу дзем пра ца ваць, вя до ма ж», — да даў на-

мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Мі ністр ін фар ма цыі Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ 

за ўва жыў, што для па пу ля ры за цыі бе ла рус-

кай сім во лі кі ва ўсіх ганд лё вых сет ках «Бел-

са юз дру ку» шы ро ка прад стаў ле на ад па-

вед ная пра дук цыя: знач кі, руч кі, блак но ты, 

сцяж кі, маг ні ты, паш тоў кі, пла ка ты, бі руль кі. 

«Асаб лі ва ха чу звяр нуць ува гу на на леп кі, 

якія бы лі вы пу шча ны на мі і пра да юц ца ў 

на шых сет ках. Яны доб ра кле яц ца на на-

крыў ку ба гаж ні ка аў та ма бі ляў і на пя рэ дад ні 

дзяр жаў ных свят упры гож ва юць аў та ма бі лі 

са праўд ных па тры ё таў. А мы пра гэ та ро бім 

сю жэ ты на цэнт раль ных і рэ гі я наль ных тэ ле-

ка на лах», — ска заў ён. Па сло вах мі ніст ра, 

та кая пра дук цыя ка рыс та ец ца по пы там у 

па куп ні коў. «Асаб лі вая ак тыў насць на зі ра-

ец ца на пя рэ дад ні дзяр жаў ных свят, а так са-

ма ў час пра вя дзен ня рэс пуб лі кан скіх ак цый. 

Без умоў на, па ва га да дзяр жаў ных сім ва лаў 

на шай кра і ны са дзей ні чае вы ха ван ню ў ма-

ла до га па ка лен ня каштоўнасцяў па тры я тыз-

му, гра ма дзян скас ці, ад каз нас ці за бу ду чы-

ню Бе ла ру сі», — пад крэс ліў мі ністр.

Ула дзі мір Пяр цоў так са ма заўважыў, што 

важ кі ўклад у за ха ван не і фар мі ра ван не па-

важ лі вых ад но сін да дзяр жаў най сім во лі кі ў 

на шых гра ма дзян уно сяць дзяр жаў ныя цэнт-

раль ныя і мяс цо выя срод кі ма са вай ін фар-

ма цыі, а так са ма кні га вы даў цы. «Гэ та ра бо та 

вя дзец ца як шля хам на паў нен ня спе цы яль-

ных руб рык, ства рэн ня тэ ма тыч ных сю жэ таў 

і рэ парт ажаў, пад рых тоў кі ін фар ма цый ных 

тэ ле ра дыё эфі раў, спе цы яль ных га зет ных 

па лос, так і рэа лі за цыі спец пра ек таў, у тым 

лі ку кніж ных, — ад зна чыў ён. — Асаб лі вае 

гу чан не гэ тай тэ ме ад во дзіц ца на пя рэ дад ні 

Дня Дзяр жаў на га сця га, Дзяр жаў на га гер ба 

і Дзяр жаў на га гім на Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ-

та свя точ нае афарм лен не эфі раў рэс пуб лі-

кан скіх і рэ гі я наль ных тэ ле ка на лаў, пер шых 

па лос дру ка ва ных вы дан няў, пад рых тоў ка 

шэ ра гу тэ ма тыч ных пра ек таў».

Паводле БелТА.

Вы бра ныя стар шы ні па ста ян ных ка мі сій Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня па дзя лі лі ся мер ка ван ня мі з жур на ліс та мі

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


